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GrasHey. Ueber Aphasie und 1hre Beziehungen zur
Wahrnehmung. Phys. med. Ges. Wiirzburg 1884. 1X. (Wgsi-

PHAL'S Archiv f. Psychiatrie).
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t Kin 27jiahriger Mann erlitt dureh Sturz von einer Treppe
im Winter 1883 Fractur der Schidelbasis. Neben den cewihn-
lichen Folgeerscheinungen zeigten sich starke Kopfeongestionen.
‘ Im Friithling 1884 wurde er auf die Irrenabtheilung des Wiirz-
burger Juliusspitales verbracht. Im November 1884 erscheint
| der Kranke kriiftig und bliihend, ist aber rechts leicht gelihmt,
riecht und schmeckt ungeniigend, siehit auf dem rechten Auge so |
gut wie Nielhits und 1st aut dem rechten Ohre fast ganz taub.
Ferner leidet er an einer eigenthiimlichen Sprachstiorung.
‘. Gegenstinde, welche er vollkommen richtig erkennt, weiss er
nicht zu benennen. Namentlich mangeln ihm Hauptwdrter, in
zweiter Linie Eigenschaftsworter, in dritter Zeitworter. Dagegen
spricht er vorgesagte Bezeichnungen richtig nach und findet aueh
die ihnen entsprechenden Dinge. Lesen und Schreiben geht
I ganz gut; Letzteres dient ihm sogar zur Aushiilfe des Sprach-
mangels, indem er das, was ihm Schwierigkeiten macht, nieder-
schreibt und abliest. In der Unterhaltung weiss er dies so zu
: machen, dass er mit dem rechten Zeigefinger in die linke Hohl-
: hand schreibt und jeden gezogenen Buchstaben sofort nach-
spricht. — Man konnte annehmen, dass die Hirneentra fiir Klang-
bilder (A), Objectbilder (B), Schriftsymbole (C), sprachliche Be
wegungsvorstellungen (D) und Schreibbewegungsvorstellungen (1)
einzeln fiir sich erhalten seien: dass dagegen die Verbindungs-
bahn zwischen A und B nur einseitige Leitung von A nach B
gestatte, nicht aber umgekehrt von B nach A; dass ferner AD,
AD, AE. BE ungestort, BD aber unterbrochen ware — Was
Alles freilich hochst complicirt und doch eigentlich keine Erkla-
t rung ist. DBel genauerer Untersuchung fand sich, dass die Uen-

tren fiir Klang- wie Object-Bilder und Symbole keineswegs un-

 ancecriffen seie nn der Kranke
bertihrt, sondern namhaft angegriifen seien, denn de o
herrseht alle drei bloss sehr kurze Zeit und vergisst das eme,

Fbendeshalb kann er

he
sobald ihm ein anderes geboten wird.
nicht in zeitlicher Folge mehrere solche als Ganzes
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